
Realne funkcije

1. Ako je funkcija f : R → R data sa f(x) = x3 − 2

x2
, odrediti f(2) + f

(
1

2

)
.

2. Ako je funkcija f : R → R data sa f(x) = 3x2 − 2x+ 1, odrediti f(f(1))− f(f(−1)).

3. Ako su funkcije f : R → R i g : R → R date sa f(x) = x2+1 i g(x) = 3x− 1, odrediti
f(g(x))− g(f(x)).

4. Ako je funkcija f : R → R data sa f(x) =
1

1− x
, odrediti funkciju h(x) = (f◦f◦f)(x).

5. Ako su funkcije f : R → R i g : R → R date sa f(x) =
√
x i g(x) = x4 + 3, odrediti

f(g(f(f(x)))).

6. Ako je funkcija f : [0, 1] →
[√2

2
, 1
]
data sa f(x) =

1

2
(
√
1 + x+

√
1− x), odrediti �enu

inverznu funkciju.

7. Ako je funkcija f : [0, 1] →
[
1,
√
2
]
data sa f(x) =

1

2
(
√
2− x+

√
2 + x), odrediti �enu

inverznu funkciju.

8. Ako je f
(x+ 1

2

)
= x− 1 i g

(x− 1

2

)
= x+ 1, odrediti (f−1 ◦ g)

(1
2

)
.

9. Ako je f : R+ → R funkcija takva da za svako x > 0 va�i

2f(x) + 3f

(
2010

x

)
= 5x,

odrediti f(6).

10. Odrediti koje od slede�ih funkcija f1, f2, f3, f4, definisanih sa f1(x) =
1√
x2
, f2(x) =

ln e
1
|x| , f3(x) =

√
|x|
x3

, f4(x) =
1

|x|
, su me�usobno jednake.

11. Date su funkcije f1(x) = 1−1

x
, f2(x) = eln

x−1
x , f3(x) =

(x− 1)x

x2
, f4(x) =

(x− 1)(x− 2)

x(x− 2)
,

f5(x) = ln e
x−1
x . Odrediti koje od navedenih funkcija su jednake funkciji f(x) =

x− 1

x
.

12. Odrediti domene slede�ih funkcija:

(a) f(x) =
1

x2 − 1
+
√
x; (b) f(x) =

1

x2 − 1
+
√
2− x;

(v) f(x) = (3− |x|)− 1
2 ; (g) f(x) = log(6 + x− x2).

13. Odrediti oblast definisanosti funkcije f(x) =

√
ln

x− 4

x+ 2
+
√
4− 3x− x2.

14. Odrediti broj realnih nula funkcije f(x) =
(x2 − 5x+ 6) ln(x− 4)

x− 2 + |x− 2|
.



Kompleksni brojevi

1. Odrediti realan parametar k, takav da je vrednost izraza 5i33 − 2ki32 + (k − 3)i31 + 10
realan broj.

2. Ako je z =
1 + i15

i3 − i12
, odrediti vrednost izraza Re(z) + (Im(z))2 .

3. Odrediti realni deo kompleksnog broja
1− 3i

1 + 3i
− 3 + i

3− i
+

1− i

2i3
.

4. Odrediti imaginarni deo kompleksnog broja
1− 3i

1 + 3i
− 3 + i

3− i
+

1− i

2i3
.

5. Ako su a i b realni parametri takvi da je (2+ 3i)a+ (3+ 2i)b = 1, odrediti zbir a+ b.

6. Odrediti moduo kompleksnog broja
(1− i)5

(1 + i)4
.

7. Odrediti vrednost izraza
(1 + i)1000

(1− i)996 − i(1 + i)998
.

8. Odrediti realan broj λ, takav da je broj
1− i

√
3

λ+ (λ+ 1)i
tako�e realan.

9. Odrediti vrednost izraza

(
−1 + i

√
3

2

)n

+

(
−1− i

√
3

2

)n

, pri qemu n nije de	ivo sa

3.

10. U skupu kompleksnih brojeva rexiti jednaqinu (1 + i)z + (1− i)4 = 2.

11. Ako je z kompleksan broj takav da je

∣∣∣∣ z

z + 1

∣∣∣∣ = 1 i
z

z
= i, odrediti z · z.

12. Ako za kompleksan broj z = x+ iy va�i |z − 2| = |z + 2i| i |z + 2| = |z − 2i|, odrediti
x+ y.

13. Odrediti vrednost izraza(
cos π

4
+ i sin π

4

)3
+
(
cos 3π

4
+ i sin 3π

4

)5(
cos π

4
− i sin π

4

)2 .

14. Odrediti trigonometrijski oblik kompleksnog broja z =
i− 1

cos π
3
+ i sin π

3

.



Realne funkcije - rexe�a zadataka

Rexe�a zadataka

1. Kako je f(2) = 23 − 2

22
=

15

2
i f

(
1

2

)
=

(
1

2

)3

− 2

(12)
2
= −63

8
, sledi da je

f(2) + f
(1
2

)
= −3

8
.

2. Rexe�e: −88.

3. Va�i da je f(g(x)) = f(3x−1) = (3x−1)2+1 = 9x2−6x+2, kao i g(f(x)) = g(x2+1) =
3(x2 + 1)− 1 = 3x2 + 2, pa je f(g(x))− g(f(x)) = 6x(x− 1).

4. Va�i da je h(x) = (f ◦ f ◦ f)(x) = f(f(f(x))), odakle sledi

h(x) = f

(
f
( 1

1− x

))
= f

 1

1− 1

1− x


= f

 1
−x

1− x

 = f

(
x− 1

x

)

=
1

1− x− 1

x

= x.

5. Rexe�e:
√
x+ 3.

6. Za funkciju f : [0, 1] →
[√2

2
, 1
]
, datu sa f(x) =

1

2

(√
1 + x+

√
1− x

)
, i �enu inverznu

funkciju f−1 :
[√2

2
, 1
]
→ [0, 1], va�i f−1(f(x)) = x, za svako x ∈ [0, 1]. Odavde sledi

da je f−1

(
1

2

(√
1 + x+

√
1− x

))
= x.

Uvedimo smenu
1

2

(√
1 + x+

√
1− x

)
= t, t ∈

[√2

2
, 1
]
, i izrazimo x preko t. Sada je

√
1 + x+

√
1− x = 2t,

odnosno, kvadrira�em leve i desne strane dobijamo√
1− x2 = 2t2 − 1.

Ako ponovo kvadriramo levu i desnu stranu dolazimo do x2 = 4t2 − 4t4, odnosno,

imaju�i u vidu da x ∈ [0, 1] i t ∈
[√2

2
, 1
]
, dobijamo da je x = 2t

√
1− t2. Zak	uqujemo

da je f−1(t) = 2t
√
1− t2, tj. inverzna funkcija f−1 funkcije f definisana je sa

f−1(x) = 2x
√
1− x2.

1



Institut za matematiku i informatiku

7. Analogno prethodnom zadatku dobija se f−1(x) = 2x
√
2− x2.

8. Kako je f

(
x+ 1

2

)
= x − 1, ako uvedemo smenu

x+ 1

2
= t dobijamo x = 2t − 1, odakle

sledi da je funkcija f definisana sa f(t) = 2t−1−1, odnosno va�i da je f(x) = 2x−2.

Odredimo sada inverznu funkciju funkcije f . Kako je f−1(f(x)) = x, zak	uqujemo

da je f−1(2x − 2) = x. Ako uvedemo smenu s = 2x − 2, sledi da je x =
s+ 2

2
, pa je

f−1(s) =
s+ 2

2
, tj. f−1(x) =

x+ 2

2
.

Kako je g

(
x− 1

2

)
= x+ 1, ako uvedemo smenu

x− 1

2
= t, dobijamo x = 2t+ 1, odakle

sledi da je funkcija g definisana sa g(t) = 2t+1+1, odnosno g(x) = 2x+2. Sada je

f−1

(
g

(
1

2

))
= f−1

(
2 · 1

2
+ 2

)
= f−1(3) =

3 + 2

2
=

5

2
.

9. Funkcija f : R+ → R zadovo	ava uslov

2f(x) + 3f

(
2010

x

)
= 5x, x > 0. (1)

Za x = 6 relacija (1) postaje

2f(6) + 3f(335) = 30, (2)

dok za x = 335 iz (1) dobijamo

2f(335) + 3f(6) = 1675. (3)

Ako jednaqinu (2) pomno�imo sa −2 i dodamo je jednaqini (3) pomno�enoj sa 3 dobi-
jamo 5f(6) = 4965, odnosno f(6) = 993.

10. Va�i da je f1(x) =
1√
x2

=
1

|x|
, x ̸= 0, f2(x) =

1

|x|
, x ̸= 0, kao i f4(x) =

1

|x|
, x ̸= 0.

Funkcija f3 je definisana za x > 0 i pri tome je f3(x) =

√
|x|
x3

=

√
x

x3
=

√
1

x2
=

1

|x|
=

1

x
. Zak	uqujemo da je f1 = f2 = f4 ̸= f3.

11. Funkcija f je definisana za x ̸= 0. Funkcija f1 definisana je tako�e za x ̸= 0 i va�i

da je f1(x) = 1− 1

x
=

x− 1

x
, pa zak	uqujemo da je f1 = f . Funkcija f2 je definisana

za
x− 1

x
> 0 i x ̸= 0, tj. za x ∈ (−∞, 0) ∪ (1,+∞) i pri tome je f2(x) =

x− 1

x
.

Zak	uqujemo da je f2 ̸= f , jer su im domeni razliqiti.

Sliqno, funkcija f3 je definisana za x ̸= 0, pri qemu je f3(x) =
(x− 1)x

x2
=

x− 1

x
,

pa sledi da je f3 = f . Funkcija f4 je definisana za x ̸= 0 i x ̸= 2, pri qemu je

f4(x) =
x− 1

x
. Me�utim, kako su domeni funkcija f i f4 razliqiti, sledi da je

f ≠ f4. Konaqno, funkcija f5 je definisana za x ̸= 0 i pri tome je f5(x) =
x− 1

x
, pa

je f5 = f .

2



Realne funkcije - rexe�a zadataka

12. (a) Funkcija f je definisana za x2 − 1 ̸= 0 i x > 0, tj. za x ∈ [0, 1) ∪ (1,+∞).

(b) Funkcija f je definisana za x2− 1 ̸= 0 i 2−x > 0, tj. za x ∈ (−∞,−1)∪ (−1, 1)∪
(1, 2].

(v) Kako je f(x) =
1√

3− |x|
, sledi da je funkcija f definisana za 3−|x| > 0, odnosno

za x ∈ (−3, 3).

(g) Funkcija f je definisana za 6 + x− x2 > 0, odnosno za x ∈ (−2, 3).

13. Funkcija f je definisana ako su ispu�eni slede�i uslovi:

(i) x+ 2 ̸= 0, tj. x ̸= −2;

(ii)
x− 4

x+ 2
> 0;

(iii) ln
x− 4

x+ 2
> 0, odnosno

x− 4

x+ 2
> 1;

(iv) 4− 3x− x2 > 0, tj. x ∈ [−4, 1].

Uoqavamo da je uslov (ii) ispu�en ako je ispu�en uslov (iii), pa je dovo	no razmatrati
uslov (iii). Va�i da je

x− 4

x+ 2
> 1 ⇔ x− 4

x+ 2
− 1 > 0 ⇔ −6

x+ 2
> 0 ⇔ x ∈ (−∞,−2).

Imaju�i u vidu sve navedene uslove zak	uqujemo da je domen funkcije f skup [−4,−2).

14. Funkcija f je definisana ako su ispu�eni uslovi:

(i) x−2+ |x−2| ̸= 0, tj. |x−2| ≠ −(x−2), xto je ekvivalentno sa x−2 > 0, tj. x > 2.

(ii) x− 4 > 0, tj. x > 4.

Iz navedenih uslova sledi da je oblast definisanosti funkcije f skupDf = (4,+∞).
Nule funkcije f su taqke x ∈ Df za koje je f(x) = 0. Va�i da je f(x) = 0 ako

je x2 − 5x + 6 = 0 ili ln(x− 4) = 0, odnosno ako je x = 2 ili x = 3 ili x = 5.
Me�utim, samo taqka x = 5 pripada domenu funkcije f , pa je to jedina realna nula

ove funkcije.

3
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Kompleksni brojevi

Algebarski oblik kompleksnog broja z je

z = x+ iy, x, y ∈ R,

pri qemu je x = Re z realni deo, a y = Im z imaginarni deo broja z, a i je imaginarna jedinica,
pri qemu je i2 = −1.
Trigonometrijski oblik kompleksnog broja z = x+ iy, z ̸= 0, je

z = r(cosφ+ i sinφ),

gde je r = |z| =
√

x2 + y2 modul (moduo), a φ = arg z ∈ (−π, π] argument kompleksnog broja z, pri
qemu je

cosφ =
x√

x2 + y2
, sinφ =

y√
x2 + y2

.

Konjugovan broj kompleksnog broja z = x+ iy = r(cosφ+ i sinφ) je

z = x− iy = r(cosφ− i sinφ).

Operacije sa kompleksnim brojevima

Neka su

z1 = x1 + iy1 = r1(cosφ1 + i sinφ2) i z2 = x2 + iy2 = r2(cosφ2 + i sinφ2)

dva kompleksna broja.

Zbir brojeva z1 i z2 je kompleksan broj

z1 + z2 = (x1 + x2) + i(y1 + y2).

Razlika brojeva z1 i z2 je kompleksan broj

z1 − z2 = (x1 − x2) + i(y1 − y2).

Proizvod brojeva z1 i z2 je kompleksan broj

z1 · z2 = (x1 + iy1)(x2 + iy2) = (x1x2 − y1y2) + i(x1y2 + x2y1),

odnosno u trigonometrijskom obliku

z1 · z2 = r1r2 (cos(φ1 + φ2) + i sin(φ1 + φ2)) .

4



Kompleksni brojevi - rexe�a zadataka

Koliqnik brojeva z1 i z2, z2 ̸= 0, je kompleksan broj

z1
z2

=
x1 + iy1
x2 + iy2

=
x1 + iy1
x2 + iy2

· x2 − iy2
x2 − iy2

=
(x1x2 + y1y2) + i(−x1y2 + x2y1)

x22 + y22
,

odnosno u trigonometrijskom obliku

z1
z2

=
r1
r2

(cos(φ1 − φ2) + i sin(φ1 − φ2)) .

Moavrova (Muavrova) formula

Ako je z = r(cosφ+ i sinφ), onda za svako n ∈ N va�i

zn = rn(cosnφ+ i sinnφ).

Koren kompleksnog broja

Pod n-tim korenom kompleksnog broja z = r(cosφ+ i sinφ) podrazumevamo svaki kompleksan broj
qiji je n-ti stepen jednak z, n ∈ N.

n
√
z ∈ {u0, u1, . . . , un−1},

pri qemu je

uk = n
√
r

(
cos

φ+ 2kπ

n
+ i sin

φ+ 2kπ

n

)
, k = 0, 1, . . . , n− 1.

1. Podsetimo se da je sa i oznaqena imaginarna jedinica za koju va�i da je i2 = −1,
odakle sledi da je i2k = (−1)k, k ∈ Z. Kako je i32 = (−1)16 = 1, i33 = i i i31 = i30 · i =
− i, sledi da je

5 i33 − 2k i32 + (k − 3) i31 + 10 = 5 i− 2k − (k − 3) i + 10 = 10− 2k + i(8− k),

pa je dobijeni izraz realan broj za 8− k = 0, tj. za k = 8.

2. Kako je

z =
1 + i15

i3 − i12
=

1− i

− i− 1
=

i− 1

1 + i
· 1− i

1− i
=

i− i2 − 1 + i

1− i2
=

2 i

2
= i,

sledi da je Re z = 0, Im z = 1, pa je Re z + (Im z)2 = 1.

3. Va�i da je

z =
1− 3 i

1 + 3 i
− 3 + i

3− i
+

1− i

2 i3
=

(1− 3 i)2

1− (3 i)2
− (3 + i)2

32 − i2
+

1− i

−2 i
· i

i
=

−11− 7 i

10
,

pa je Re z = −11

10
.

5
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4. Prema prethodnom zadatku neposredno sledi da je Im z = − 7

10
.

5. Iz uslova (2 + 3 i)a + (3 + 2 i)b = 1 dobijamo da je (2a + 3b) + (3a + 2b) i = 1, odakle,
imaju�i u vidu da su a i b realni parametri, sledi da je 2a + 3b = 1 i 3a + 2b = 0,

odnosno a+ b =
1

5
.

6. Kako je (1 − i)2 = 1 − 2 i + i2 = −2 i i (1 − i)4 = (−2 i)2 = −4, kao i (1 + i)2 = 2 i i
(1 + i)4 = (2 i)2 = −4, sledi da je∣∣∣∣(1− i)5

(1 + i)4

∣∣∣∣ = ∣∣∣∣−4 · (1− i)

−4

∣∣∣∣ = |1− i| =
√

12 + (−1)2 =
√
2.

7. Va�i da je (1+ i)1000 =
(
(1 + i)4

)250
= (−4)250 = 2500. Sliqno, (1− i)996 =

(
(1− i)4

)249
=

(−4)249 = −2498, kao i (1 + i)998 = (1 + i)996(1 + i)2 =
(
(1 + i)4

)249 · 2 i = (−4)249 · 2 i =
−2498 · 2 i = −2499 i. Odavde sledi da tra�eni izraz ima vrednost

(1 + i)1000

(1− i)996 − i(1 + i)998
=

2500

−2498 + i2 · 2499
=

2500

2498(−1− 2)
= −4

3
.

8. Va�i da je

1− i
√
3

λ+ (λ+ 1) i
=

1− i
√
3

λ+ (λ+ 1) i
· λ− (λ+ 1) i

λ− (λ+ 1) i
=

λ−
√
3(λ+ 1)− i(λ+ 1 + λ

√
3)

λ2 + (λ+ 1)2
,

pa je dati broj realan ako je �egov imaginarni deo jednak nuli, tj. λ+ 1+ λ
√
3 = 0,

odakle dobijamo da je λ =
1−

√
3

2
.

9. Neka je z1 =
−1 + i

√
3

2
. Zapiximo broj z1 u trigonometrijskom obliku. Kako je

Re z1 = −1

2
, a Im z1 =

√
3

2
, sledi da je |z1| =

√
1

4
+

3

4
= 1. Odredimo argument φ1

broja z1 iz uslova

cosφ1 = −1

2
, sinφ1 =

√
3

2
.

Zak	uqujemo da je φ1 = arg z1 =
2π

3
, pa je z1 = cos

2π

3
+ i sin

2π

3
.

Neka je z2 =
−1− i

√
3

2
. Zapiximo broj z2 u trigonometrijskom obliku. Kako je

Re z2 = −1

2
, a Im z2 = −

√
3

2
, sledi da je |z2| =

√
1

4
+

3

4
= 1. Odredimo argument φ2

broja z2 iz uslova

cosφ2 = −1

2
, sinφ2 = −

√
3

2
.

Zak	uqujemo da je φ2 = arg z2 = −2π

3
, pa je z2 = cos

(
−2π

3

)
+ i sin

(
−2π

3

)
.

6



Kompleksni brojevi - rexe�a zadataka

Sada je

zn1 + zn2 = cos
2nπ

3
+ i sin

2nπ

3
+ cos

(
−2nπ

3

)
+ i sin

(
−2nπ

3

)
= 2 cos

2nπ

3
,

jer je cos

(
−2nπ

3

)
= cos

2nπ

3
i sin

(
−2nπ

3

)
= − sin

2nπ

3
.

Kako po pretpostavci broj n nije de	iv sa 3, za takvo n va�i da je cos
2nπ

3
= −1

2
, pa

je tra�ena vrednost jednaka zn1 + zn2 = 2 ·
(
− 1

2

)
= −1.

10. Polaznu jednaqinu mo�emo napisati u obliku

z =
2− (1− i)4

1 + i
,

odakle, imaju�i u vidu da je (1− i)4 =
(
(1− i)2

)2
= (−2 i)2 = −4, dolazimo do

z =
6

1 + i
=

6

1 + i
· 1− i

1− i
=

6(1− i)

2
= 3(1− i).

11. Zapiximo kompleksan broj z u algebarskom obliku z = x+ iy. Iz uslova

∣∣∣∣ z

z + 1

∣∣∣∣ = 1

dobijamo √
x2 + y2 =

√
(x+ 1)2 + y2,

odakle sledi da je x = −1

2
.

Iz uslova
z

z
= i dobijamo

x+ iy = x i + y,

tj.

x− y + i(y − x) = 0, x, y ∈ R,

odakle proizilazi da je x − y = 0, tj. x = y = −1

2
, pa je tra�eni broj z = −1

2
− 1

2
i.

Odavde sledi da je z · z =
(
− 1

2
− 1

2
i
)(

− 1

2
+

1

2
i
)
=
(
− 1

2

)2
− i2

(1
2

)2
=

1

2
.

12. Ako je kompleksan broj z zapisan u algebarskom obliku z = x + iy, tada iz uslova

|z − 2| = |z + 2 i| dobijamo√
(x− 2)2 + y2 =

√
x2 + (y + 2)2,

odakle sledi da je x = −y. Analogno, iz uslova |z + 2| = |z − 2 i| proizilazi da je√
(x+ 2)2 + y2 =

√
x2 + (y − 2)2,

odakle ponovo sledi da je x = −y, pa je x+ y = 0.
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13. Kako je (
cos

π

4
+ i sin

π

4

)3
= cos

3π

4
+ i sin

3π

4
= −

√
2

2
+ i

√
2

2
,(

cos
3π

4
+ i sin

3π

4

)5

= cos
15π

4
+ i sin

15π

4
=

√
2

2
− i

√
2

2
,(

cos
π

4
− i sin

π

4

)2
=
(
cos
(
−π

4

)
+ i sin

(
−π

4

))2
= cos

(
−π

2

)
+ i sin

(
−π

2

)
= − i,

sledi da je vrednost tra�enog izraza jednaka

−
√
2

2
+ i

√
2

2
+

√
2

2
− i

√
2

2
− i

= 0.

14. Va�i da je

z =
i− 1

cos
π

3
+ i sin

π

3

·
cos

π

3
− i sin

π

3

cos
π

3
− i sin

π

3

= sin
π

3
− cos

π

3
+ i

(
cos

π

3
+ sin

π

3

)
=

√
3

2
− 1

2
+ i

(√
3

2
+

1

2

)
,

pa je |z| =

√√√√(√
3− 1

2

)2

+

(√
3 + 1

2

)2

=
√
2.

Odredimo jox argument φ broja z. Kako je

cosφ =

√
3− 1

2
√
2

, sinφ =

√
3 + 1

2
√
2

,

sledi da je

tgφ =

√
3 + 1√
3− 1

=

√
3 + 1√
3− 1

·
√
3 + 1√
3 + 1

= 2 +
√
3.

Kako je

tg
5π

12
= tg

5π
6

2
=

√√√√√√1− cos
5π

6

1 + cos
5π

6

=

√√√√1 +
√
3
2

1−
√
3
2

= 2 +
√
3,

sledi da je φ = arg z =
5π

12
, a trigonometrijski oblik broja z je

z =
√
2

(
cos

5π

12
+ i sin

5π

12

)
.
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